



## Οι άνθρωποι του Βορρά: αν οι σεζόν του Vikings σε άφησαν με απορίες

Η Ελένη Σαραντίτη μας παρουσιάζει την ιστορία των Βίκινγκς



by Anastasia Sofroni /

in BOOKS, CULTURE

Η **Ελένη Σαραντίτη** είναι γνωστή κυρίως για την προσφορά της στην εφηβική λογοτεχνία. Τρία από τα βιβλία της έχουν γίνει σίριαλ και διηγήματά της έχουν μεταφραστεί σε τέσσερις γλώσσες. Αυτή τη φορά επέλεξε ένα πολύ σύγχρονο θέμα: Τη συναρπαστική ιστορία και τη δράση των Βίκινγκς. **Οι άνθρωποι του Βορρά** μας έχουν κινήσει το ενδιαφέρον με την ιστορία τους τα τελευταία χρόνια. Κύριος λόγος είναι η προβολή τους από τις διάφορες σειρές και ταινίες που παρακολουθήσαμε. Η Ελένη Σαραντίτη, όμως δε στάθηκε μόνο σε αυτό το σημείο. Εμβάθυνε ουσιαστικά και ιστορικά στα γεγονότα. Όλα αποδόθηκαν με λογοτεχνικό τρόπο και αυτό ήταν που μου κίνησε το ενδιαφέρον διαβάζοντας το βιβλίο. Στο βιβλίο βρίσκουμε την προέλευση, την καταγωγή, τον πολιτισμό και τις επιδρομές των πολυταξιδεμένων Βίκινγκς.

Η Υπόθεση

Εμείς, οι πιο απομακρυσμένοι κάτοικοι της Γης, οι τελευταίοι ελεύθεροι, έχουμε θωρακιστεί από το μυστήριο που περιβάλλει το όνομά μας... Πέρα από μας δεν υπάρχει έθνος, μόνο κύματα και βράχοι.

Μια φυλή ανθρώπων που έζησαν περιπλανώμενοι από την ερημιά της παγωμένης θάλασσας σε μια άγονη γη. Πάλεψαν για αιώνες με θηριώδεις καιρικές συνθήκες ή ευχάριστα καλοκαίρια. Είχαν θεμελιώσει την κοινότητα και την ισότητα. Πιστοί στους θεούς τους. Αγαπούσαν με πάθος την ελευθερία, τους θαύμαζαν για τη ρώμη τους και επρόκειτο για καλούς και συνετούς οικογενειάρχες. Αγωνίζονταν στη σφαιροβολία, στην τοξοβολία, στην κολύμβηση, στην ξιφασκία. Όταν αισθάνθηκαν να τους καλούν οι θαλάσσιοι δρόμοι, ανταποκρίθηκαν με τα ταχύτατα, ευέλικτα πλοία τους και τις πανάρχαιες γνώσεις του καιρού. Όσο για τη χρήση του υγρού στοιχείου δεν άργησαν να γίνουν οι κυρίαρχοι του υδάτινου κόσμου, όπως και σημαντικών εκτάσεων γης.

Έπλευσαν όλες σχεδόν τις θάλασσες και όλους τους μεγάλους ποταμούς. Αδίστακτοι και ατρόμητοι στις επιθέσεις τους δε γνώρισαν φόβο ποτέ, ευπροσάρμοστοι συν τω χρόνω, ρίζωσαν στους τόπους που κατάκτησαν και αγάπησαν. Δημιούργησαν αποικίες, έγιναν άρχοντες σε χώρες της Ευρώπης, γεωκλήμονες, διοικητές, στρατηγοί, πρίγκιπες, καλλιτέχνες, βασιλείς, ιστοριογράφοι, επιστήμονες. Το 930 ίδρυσαν στην Ισλανδία το Αλθίνγκι, το παλαιότερο κοινοβούλιο στον κόσμο. Εκείνο δε που έχει εντυπωσιάσει ιστορικούς, αρχαιολόγους και κοινωνίες ολόκληρες είναι ο εποικισμός της προκολομβιανής Αμερικής από ομάδες Βίκινγκς, ήδη από τα τέλη του 9ου αιώνα...

Θεωρώ όμορφο το γεγονός πως η ίδια η συγγραφέας μέσα από την έρευνά της, σε κάθε έναρξη κεφαλαίου χρησιμοποιεί κάποιο αποσπάσματα σημαντικών λογοτεχνών που αναφέρεται στο κείμενο που θα ακολουθήσει. Με αυτό το τρόπο συνδέει κάτι γνώριμο με κάτι που θα ανακαλύψουμε διαβάζοντας το βιβλίο.

Το βιβλίο τελειώνει με την επιδρομή του Χάραλντ Γ' της Νορβηγίας στην Αγγλία το 1066, όπου και ηττήθηκε. Ήταν η τελευταία επιδρομή των Βίκινγκς, που σηματοδότησε το τέλος τους. Έκτοτε, τα βασίλειά τους μετατράπηκαν σε ανεξάρτητα κράτη.

Εκείνοι που ταξιδεύουν κοιτάζουν το πανί και τ' αστέρια ακούνε τον αγέρα ακούνε πέρα απ' τον αγέρα την άλλη θάλασσα σαν ένα κοχύλι κλειστό κοντά τους, δεν ακούνε τίποτε άλλο... Γιώργος Σεφέρης, *«Σχέδια για ένα καλοκαίρι»*

**Λίγα λόγια για την Ελένη Σαραντίτη**

Γεννήθηκε στη Νεάπολη Λακωνίας, από δεκαεπτά ετών, όμως, ζει στην Αθήνα. Έμαθε βιβλιοθηκονομία στην Εθνική Βιβλιοθήκη και αγγλικά σε κολέγιο του Λονδίνου. Στα δεκαεννέα της χρόνια τυπώνεται το πρώτο της βιβλίο, διηγήματα, το οποίο διδάσκεται στο πανεπιστήμιο του Μονάχου, ενώ άρχισαν να δημοσιεύονται κείμενά της σε Αθηναϊκές εφημερίδες. Το εφηβικό βιβλίο της "Κάποτε ο Κυνηγός" απέσπασε τον Έπαινο της ΟΥΝΕΣΚΟ στον παγκόσμιο διαγωνισμό νεανικής λογοτεχνίας με θέμα την ανοχή και την κατανόηση, τιμήθηκε με το βραβείο του Κύκλου του Ελληνικού παιδικού βιβλίου και επίσης με το Κρατικό Βραβείο νεανικού βιβλίου του Υπουργείου Πολιτισμού.